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Clase 6: Tablas de contingencia- Diagrama de árbol  en el calculo de 
Probabilidad Condicionada 

 
Objetivo: Calcular probabilidades condicionadas utilizando tabla de contingencia y diagrama de árbol en la 
toma de decisiones. 
 
Ejemplo 1: 
 
Un geriatra desea analizar la importancia de mantener hábitos saludables en sus pacientes 
de tercera edad, por lo que consulta respecto del cumplimiento de la recomendación que 
les hizo: caminar cada día durante al menos 20 minutos. Al cabo de un tiempo observa sus 
anotaciones y observa que: 
  
- 54 pacientes cumplieron la indicación, y 66 no lo hicieron. 
- De los que cumplieron la indicación, 12 presentaron algún problema cardíaco o de 

presión durante los últimos 6 meses. 
- De los que no cumplieron la indicación, 20 no presentaron ningún problema 

cardíaco o de presión durante el mismo período 
 
Para representar las probabilidades de sucesos y las combinaciones entre ellos utilizamos 
tablas de contingencia 
1º Elavoramos una tabla para ordenar la información 

 
										𝐴̅			𝑦	𝐵&		𝑠𝑜𝑛	𝑙𝑜𝑠	𝑒𝑣𝑒𝑛𝑡𝑜𝑠	𝑐𝑜𝑚𝑝𝑙𝑒𝑚𝑒𝑛𝑡𝑎𝑟𝑖𝑠𝑜 

	𝑑𝑒	𝐴	𝑦	𝐵	𝑟𝑒𝑠𝑝𝑒𝑐𝑡𝑖𝑣𝑎𝑚𝑒𝑛𝑡𝑒 
 
 
 
 
2º Completan la tabla con la información dada y claculan los datos que faltan. 

 
 
3º Calculas la probabilidad de cada evento. 

 
 
 
 
Hemos visto que las tablas de contingencia nos permiten representar probabilidades de 
sucesos de manera ordenada. 
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También podemos transferir la información que nos entregan a un árbol de probabilidades. 

 
 
 
 
Recordar la definición de probabilidad condicionada: 
 
𝑃(𝐵/𝐴) = !(#∩%)

!(#)
		;𝑃(𝐴) ≠ 0	 también se puede expresar como:   𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) = 	𝑃(𝐴) ∙ 𝑃(𝐵/𝐴) 

 
Del ejemplo anterior tansferiremos la tabla de contingencia a un arbol de probabilidades: 
(Tranformamos las fracciones a decimales) 
 

 
 

 
 
 
0,1 = 0,45	 ∙ 𝑃(𝐵/𝐴)              0,35 = 0,45	 ∙ 𝑃(𝐵0/𝐴)              0,3833. . = 0,55	 ∙ 𝑃(𝐵/𝐴̅)        0,166. . . = 0,55	 ∙ 𝑃(𝐵0/𝐴̅) 
	0,1: 0,45	 = 𝑃(𝐵/𝐴)				        0,35: 0,45	 = 	𝑃(𝐵0/𝐴)                0,3833: 0,55 = 	𝑃(𝐵/𝐴̅)             0,166: 0,55	 = 𝑃(𝐵0/𝐴̅)      

										0,22… = 𝑃(𝐵/𝐴)		                   0,77… = 𝑃(𝐵0/𝐴)                      0,6969… = 	𝑃(𝐵/𝐴̅)                    0,3030…	= 𝑃(𝐵0/𝐴̅) 
     
 
Considerando las tablas anteriores y el árbol de probabilidades. Determina la probabilidad 
de que, al escoger a un paciente al azar el doctor se encuentre con: 

 
Un paciente … Fracción Porcentaje 
que haya seguido las 

indicaciones 

0,45 
 

45% 

que no haya seguido las 

indicaciones 

0,55 
 

55% 

que no haya seguido las 

indicaciones y haya 

presentado problemas 

0,383 
 

38,3% 

𝑃(𝐵/𝐴) 
 

𝑃(𝐵+/𝐴) 
 

𝑃(𝐵/𝐴̅) 
 

𝑃(𝐵+/𝐴̅) 
 

𝑃(𝐵/𝐴) = 0,22 

 
𝑃(𝐵&/𝐴) = 0,77 

 
𝑃(𝐵/𝐴̅) = 0,69 

 
𝑃(𝐵&/𝐴̅) = 0,30 

 

0,45 0,55 

0,1 0,35 0,3833… 0,166… 

𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵+) 𝑃(𝐴̅ ∩ 𝐵) 𝑃(𝐴̅ ∩ 𝐵+) 

         0,1          0,35          0,45 

         0,55 

         1 

       0,3833…          0,166… 

       0,4833…        05166… 
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que haya seguido las 

indicaciones y no haya 

presentado problemas 

0,35 
 

35% 

que haya presentado 
problemas sabiendo que 

siguió las indicaciones 

0,22 
 

22% 

 
 
 
Ejemplo 2: 
Se realizó un experimento para verificar la efectividad de un método de memorización. 
Para ello, algunos estudiantes lo aplicaron y luego se sometieron a un test. Los resultados 
obtenidos (en frecuencia relativa de estudiantes) fueron los siguientes. 
 

 
 
Construyendo y rotulando  el árbol de probabilidades corresponde a. 
 
 

 
 
Analicemos… 
¿Es efectivo el método? 
 
Si un estudiante siguió el método, ¿es más probable que apruebe el test, o que no lo 
apruebe? 
 
Si se sabe que un estudiante aprobó el test, ¿cuál es la probabilidad de que haya seguido 
el método? 
 
Ahora te toca a ti… 
TAREA: Haz el desarrollo en tu cuaderno en forma ordenada y no olvides subir la foto de 
tu tarea a Mingaliceana.cl. 

“En una sala de clases hay 40 estudiantes, de los cuales 25 son 
hombres. Además, 6 mujeres y 5 hombres tienen ojos de color café y el 
resto tiene ojos negros.” 
Si se elige un estudiante al azar, ¿cuál es la probabilidad de que tenga 
ojos de color café si es hombre?  

Representa la situación usando tabla de contingencia y un diagrama de 
árbol de probabilidades, y luego cintesta las preguntas del problema. 


